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W lutym, tak jak w poprzednich miesiącach, niekwestionowanym liderem rankingu 

zaufania do polityków pozostaje prezydent Bronisław Komorowski. Po niedawno minionej 

połowie kadencji Prezydentowi RP ufa 70% ankietowanych (o 2 punkty procentowe więcej 

niż miesiąc temu)1. Zaufanie do wszystkich innych polityków działających na polskiej scenie 

politycznej, których popularność badamy, nadal kształtuje się na wyraźnie niższym poziomie.  

Drugie miejsce pod względem rozmiarów społecznego zaufania zajmuje Ryszard 

Kalisz, któremu ufa połowa badanych (50%). Na trzeciej pozycji, tak jak dotychczas, lokuje 

się najlepiej oceniany spośród przedstawicieli rządzącej koalicji Radosław Sikorski. W tym 

miesiącu wyraźnie jednak traci on w stosunku do Ryszarda Kalisza – zaufanie do szefa MSZ 

deklaruje 44% ankietowanych. Kolejne miejsca w lutowym rankingu zaufania zajmują 

premier Donald Tusk (38%) oraz lider SLD Leszek Miller (37%). Na dalszych pozycjach – 

z zaufaniem niespełna jednej trzeciej badanych – znajdują się: wiceprzewodniczący PO 

Grzegorz Schetyna, lider Solidarnej Polski Zbigniew Ziobro (po 32% deklaracji zaufania), 

prezes PiS Jarosław Kaczyński (31%), szef koalicyjnego PSL Janusz Piechociński, minister 

sprawiedliwości Jarosław Gowin (po 30%) oraz marszałek Sejmu Ewa Kopacz (29%). 

Niespełna jedna czwarta respondentów ma zaufanie do ministra administracji i cyfryzacji 

Michała Boniego (24%), szefa parlamentarnego zespołu ds. zbadania przyczyn katastrofy 

smoleńskiej Antoniego Macierewicza oraz lidera RP Janusza Palikota (po 23%). Na zbli-

żonym poziomie kształtuje się zaufanie do marszałka Senatu Bogdana Borusewicza oraz 

ministra finansów Jacka Rostowskiego (odpowiednio: 22% i 21%). Jeszcze rzadziej 

z zaufaniem badanych spotykają się rzecznik PiS Adam Hofman, prokurator generalny 

Andrzej Seremet, szef resortu zdrowia Bartosz Arłukowicz, minister transportu, budownictwa 

i gospodarki morskiej Sławomir Nowak, a także wicemarszałek Sejmu, dotychczas 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (273) przeprowadzono w dniach 31 stycznia – 6 lutego 2013 roku 
na liczącej 1111 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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reprezentująca Ruch Palikota, Wanda Nowicka oraz proponowana przez RP jej niedoszła 

następczyni na tym stanowisku Anna Grodzka. Zaufanie do tych polityków deklaruje mniej 

więcej co szósty-siódmy ankietowany (17% – 14%). Najrzadziej z zaufaniem respondentów 

spotykają się jednak politycy relatywnie najmniej znani badanym i, co za tym idzie, oceniani 

przez stosunkowo nieliczne identyfikujące ich osoby. Nierozpoznawanemu przez prawie trzy 

czwarte respondentów ministrowi pracy i polityki społecznej Władysławowi 

Kosiniakowi-Kamyszowi ufa zaledwie 8% ankietowanych. Jeszcze mniej osób ma zaufanie 

do również nieidentyfikowanego przez zdecydowaną większość badanych (71% deklaracji 

nieznajomości) kandydata PiS na premiera rządu technicznego Piotra Glińskiego 

(6% deklaracji zaufania). Bardzo mało znaną postacią jest po raz pierwszy uwzględniony 

w naszym sondażu minister skarbu Mikołaj Budzanowski. Jego nazwisko nic nie mówi ponad 

czterem piątym badanych (83% deklaracji nieznajomości), a zaufanie do niego deklaruje 

zaledwie 3% ankietowanych. Lepiej znanym, ale znacznie bardziej kontrowersyjnie 

odbieranym politykiem okazał się natomiast również po raz pierwszy uwzględniony 

w naszym badaniu członek SLD i wieloletni prezes Stowarzyszenia Ordynacka Włodzimierz 

Czarzasty. Polityk ten jest rozpoznawany przez nieco ponad dwie piąte badanych (44%),  

zaufanie do niego ma jednak tylko co dwudziesty respondent (5%).  

Z nieufnością ankietowanych najczęściej spotykają się liderzy dwóch ugrupowań 

opozycyjnych, reprezentujących jednakże zupełnie przeciwstawne nurty polityczne – szef RP 

Janusz Palikot (52% deklaracji nieufności) oraz prezes PiS Jarosław Kaczyński (50%). Dużą 

nieufność badanych budzą także premier Donald Tusk (43%), Antoni Macierewicz (41%), 

marszałek Sejmu Ewa Kopacz (38%) oraz Zbigniew Ziobro (37%).  

Wydarzenia poprzedzające lutowy sondaż raczej nie sprzyjały korzystnym ocenom 

klasy politycznej. Zmiany, jakie rejestrujemy w tym miesiącu, na ogół mają też negatywny 

charakter. Duże pogorszenie się ocen dotyczy przede wszystkim niektórych polityków PO, 

co koresponduje z odnotowanym w lutym wyraźnym spadkiem poparcia dla głównej partii 

rządzącej i słabszymi ocenami pracy rządu2.  

Najbardziej pogorszyły się notowania Bartosza Arłukowicza. W stosunku do stycznia 

i tak niezbyt duże zaufanie do szefa resortu zdrowia zmalało o 5 punktów procentowych, 

jednocześnie wyraźnie przybyło badanych mających doń negatywne nastawienie (wzrost 

nieufności o 8 punktów). Asumptem po temu z pewnością mógł być głosowany niedawno 

                                                 

2 Por. komunikaty CBOS: „Preferencje partyjne w lutym” (oprac. B. Badora) i „Stosunek do rządu w lutym” 
(oprac. M. Omyła-Rudzka), luty 2013. 
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wniosek o wotum nieufności dla ministra, ostatnio nie brakowało jednak także przykładów 

szczególnie wyraźnie ukazujących złą kondycję służby zdrowia i trudną sytuację pacjentów, 

w tym tych najmłodszych. Obecnie odsetek osób deklarujących nieufność do ministra 

zdrowia dwukrotnie przeważa nad odsetkiem tych, które mu ufają. Są to najgorsze notowania 

Bartosza Arłukowicza w całej jego dotychczasowej karierze politycznej.  

Równie znacząco jak minister zdrowia straciła w tym miesiącu w ocenie badanych 

marszałek Sejmu Ewa Kopacz. Zaufaniem darzy ją obecnie o 5 punktów procentowych mniej 

respondentów niż w styczniu, jednocześnie wyraźnie przybyło osób, które jej nie ufają 

(wzrost o 7 punktów procentowych). Zmianę tę, jak się wydaje, należy wiązać przede 

wszystkim z głośną i mającą szersze polityczne reperkusje sprawą premii, jakie przyznali 

sobie członkowie Prezydium Sejmu.  

Wyraźnie gorsze od dotychczasowych są ponadto notowania ministra transportu, 

budownictwa i gospodarki morskiej Sławomira Nowaka. Wprawdzie nie ubyło osób, które 

mają do niego zaufanie, jednak wyraźnie wzrosła liczba badanych deklarujących nieufność 

(wzrost o 6 punktów procentowych).  

W przypadku pozostałych polityków straty wizerunkowe są już raczej niewielkie. 

Trochę gorsze od styczniowych okazały się oceny Janusza Palikota – zaufanie do niego 

zmalało o 3 punkty procentowe i w nieco większym stopniu wzrósł odsetek badanych 

mających doń negatywne nastawienie (o 4 punkty)3. Ponadto minimalnie pogorszyły się 

oceny premiera Donalda Tuska (spadek zaufania o 3 punkty) oraz ministra finansów 

Jacka Rostowskiego (wzrost nieufności o 3 punkty).  

Jedynym politykiem, który w ciągu ostatnich tygodni znacząco zyskał w opinii 

ankietowanych, jest prezes PiS Jarosław Kaczyński. Zaufanie do niego wzrosło o 4 punkty 

procentowe  i w takim samym stopniu zmniejszył się odsetek tych, którzy mu nie ufają. 

O  pewnej, aczkolwiek całkiem już niewielkiej poprawie ocen można jeszcze mówić 

w  przypadku przedstawicieli SLD – szefa tej partii Leszka Millera (spadek nieufności 

o 3 punkty) oraz  Ryszarda Kalisza, który nieco zyskał na przychylności badanych 

(wzrost  zaufania o 3 punkty).  

 

                                                 

3 Lutowy sondaż realizowany był przed głosowaniami rozstrzygającymi o pozostawieniu Wandy Nowickiej 
na stanowisku wicemarszałka Sejmu oraz kolejną kontrowersyjną i obrażającą środowiska kobiece wypowiedzią 
Janusza Palikota na temat motywów postępowania Wandy Nowickiej. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w lutym 2013 

Zaufanie Nieufność 
II ’13 zmiana 

od I ’13 
II ’13 zmiana 

od I ’13 
Obojętność Nieznajomość

 

w procentach 

Bronisław Komorowski 70 2 11 0 15 2 

Ryszard Kalisz 50 3 16 –2 19 10 

Radosław Sikorski 44 –2 17 0 19 16 

Donald Tusk 38 –3 43 2 16 2 

Leszek Miller  37 2 28 –3 26 5 

Grzegorz Schetyna 32 1 17 –2 26 20 

Zbigniew Ziobro 32 0 37 –1 21 5 

Jarosław Kaczyński 31 4 50 –4 15 2 

Janusz Piechociński 30 1 8 1 22 35 

Jarosław Gowin 30 0 16 1 22 28 

Ewa Kopacz 29 –5 38 7 20 10 

Michał Boni 24 0 15 1 19 38 

Antoni Macierewicz 23 1 41 –2 18 14 

Janusz Palikot 23 –3 52 4 19 4 

Bogdan Borusewicz 22 0 10 2 21 40 

Jacek Rostowski 21 –2 23 3 19 34 

Adam Hofman 17 * 20 * 15 44 

Andrzej Seremet 16 –1 11 1 22 47 

Bartosz Arłukowicz 16 –5 33 8 16 31 

Sławomir Nowak 15 0 19 6 16 46 

Anna Grodzka 15 * 30 * 23 27 

Wanda Nowicka 14 5 15 6 19 47 

Władysław Kosiniak-Kamysz 8 * 5 * 11 73 

Piotr Gliński 6 0 6 0 13 71 

Włodzimierz Czarzasty 5 * 16 * 17 56 

Mikołaj Budzanowski 3 * 3 * 9 83 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W styczniu brak pomiaru 

 



 

 

- 5 -

Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2011 2012 2013 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - 21 23 27 25 19 23 22 23 22 24 20 22 22 21 21 16 

M. Boni 21 25 22 25 26 26 28 22 25 23 23 24 25 24 25 27 28 24 24 

B. Borusewicz  25 31 25 26 23 28 27 23 24 24 22 24 24 23 24 26 24 22 22 

M. Budzanowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 3 

W. Czarzasty - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 

P. Gliński - - - - - - - - - - - - - - 5 - - 6 6 

J. Gowin - - - - 22 26 24 24 26 25 26 23 26 25 29 26 29 30 30 

A. Grodzka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 15 

A. Hofman 9 14 11 - 13 12 - 14 - - - - - 14 - - - - 17 

J. Kaczyński 32 33 30 28 28 29 27 32 31 27 32 32 29 30 32 25 27 27 31 

R. Kalisz 44 46 48 45 45 - - 43 46 49 47 43 45 46 48 48 52 47 50 

B. Komorowski 70 73 74 75 72 71 72 68 68 69 68 70 71 67 67 69 69 68 70 

E. Kopacz 39 41 42 42 40 33 28 26 35 32 31 31 32 33 32 35 31 34 29 

W. Kosiniak-
-Kamysz - - - - - - - 3 6 5 5 - - - - - - - 8 

A. Macierewicz 20 24 20 21 - - 22 - 20 18 21 22 21 - 21 19 21 22 23 

L. Miller - - - 35 35 38 39 36 33 38 38 36 36 37 37 40 38 35 37 

S. Nowak - - - - - 18 15 15 19 16 20 19 17 16 16 17 18 15 15 

W. Nowicka - - - 7 8 9 - 10 - - - - - - - 11 9 9 14 

J. Palikot 24 27 36 28 31 37 32 29 27 29 21 23 27 23 26 26 25 26 23 

J. Piechociński - - - - - - - - - - - - - - - - 28 29 30 

J. Rostowski 25 26 28 25 27 27 29 23 23 24 25 24 27 23 25 25 25 23 21 

G. Schetyna 35 37 38 38 36 41 - - 36 32 35 34 36 36 32 32 33 31 32 

A. Seremet 14 - - - - - 18 - - - - 18 15 19 15 19 19 17 16 

R. Sikorski 46 51 51 49 50 51 48 45 48 47 49 46 49 47 46 46 45 46 44 

D. Tusk 52 56 55 54 52 49 44 36 36 36 42 40 41 37 38 43 42 41 38 

Z. Ziobro - - - 36 32 31 32 32 31 32 31 36 34 33 35 33 33 32 32 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2011 2012 2013 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - 8 11 24 27 29 25 27 26 25 25 25 26 25 28 25 33 

M. Boni 11 10 10 11 11 11 18 17 17 16 16 16 14 14 14 11 13 14 15 

B. Borusewicz 7 9 8 7 12 8 10 9 10 9 12 11 11 9 10 11 8 8 10 

M. Budzanowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 3 

W. Czarzasty - - - - - - - - - - - - - - - - - - 16 

P. Gliński - - - - - - - - - - - - - - 5 - - 6 6 

J. Gowin - - - - 11 10 14 14 14 14 16 15 16 17 18 18 18 15 16 

A. Grodzka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 30 

A. Hofman 13 17 20 - 24 21 - 17 - - - - - 21 - - - - 20 

J. Kaczyński 50 50 54 54 54 55 57 48 54 52 49 49 53 49 47 55 55 54 50 

R. Kalisz 20 19 21 19 21 - - 24 20 16 19 18 18 19 19 17 16 18 16 

B. Komorowski 11 11 12 9 11 11 12 15 14 13 15 15 14 14 13 14 13 11 11 

E. Kopacz 28 28 24 26 28 34 44 44 37 35 38 35 35 33 38 36 36 31 38 

W. Kosiniak-
-Kamysz - - - - - - - 3 3 4 4 - - - - - - - 5 

A. Macierewicz 37 36 36 38 - - 44 - 43 44 40 37 42 - 41 44 44 43 41 

L. Miller - - - 30 31 27 30 29 32 27 27 29 27 28 31 27 28 31 28 

S. Nowak - - - - - 5 9 11 10 12 11 11 11 12 12 12 13 13 19 

W. Nowicka - - - 9 11 8 - 11 - - - - - - - 9 10 9 15 

J. Palikot 46 43 36 46 43 39 45 48 50 48 55 54 50 51 51 47 50 48 52 

J. Piechociński - - - - - - - - - - - - - - - - 7 7 8 

J. Rostowski 15 14 15 13 16 17 20 21 21 20 21 19 19 21 22 19 20 20 23 

G. Schetyna 18 17 17 18 19 19 - - 17 20 19 19 20 20 22 18 18 19 17 

A. Seremet 5 - - - - - 11 - - - - 6 9 12 15 14 14 10 11 

R. Sikorski 17 15 15 15 17 17 21 20 19 17 15 20 18 15 18 17 18 17 17 

D. Tusk 31 28 29 27 29 32 39 45 45 47 39 42 42 44 43 38 40 41 43 

Z. Ziobro - - - 34 39 40 44 39 40 38 36 36 38 37 36 36 39 38 37 
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Dużą zmianą, którą warto odnotować w kontekście rozgrywających się ostatnio 

wydarzeń, jest bardzo wyraźny wzrost rozpoznawalności Wandy Nowickiej (sprawa jej 

odwołania ze stanowiska wicemarszałka Sejmu przez dłuższy czas była obecna w mediach). 

Od stycznia odsetek rozpoznających ją osób wzrósł aż o 18 punktów (z 35% do 53% 

obecnie). Sam stosunek badanych do Wandy Nowickiej praktycznie się jednak nie zmienił – 

wraz ze wzrostem rozpoznawalności w takim samym stopniu przybyło jej sympatyków, 

jak i  przeciwników (wzrost zaufania o 5 punktów i wzrost nieufności o 6 punktów).  

W związku z planowaną przez Ruch Palikota zmianą na stanowisku wicemarszałka 

Sejmu, w lutowym badaniu na naszej liście polityków uwzględniliśmy Annę Grodzką mającą 

zastąpić Wandę Nowicką. Jak świadczą oceny badanych, mimo krótkiego stażu na scenie 

politycznej i, jak można sądzić, niestety głównie za sprawą samej transpłciowości, jest ona 

postacią prawie powszechnie rozpoznawaną – jej nazwisko kojarzy blisko trzy czwarte 

respondentów (73%). Duża część Polaków ma też zdefiniowany i w przeważającej mierze 

negatywny stosunek do niej. Zaufanie do Anny Grodzkiej deklaruje tylko co siódmy 

ankietowany (15%), a dwukrotnie więcej osób jej nie ufa (30%).  

ŚREDNIE OCEN 

Badani określają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

11-punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). Przedstawione wcześniej wyniki 

pokazywały zasięg społecznego zaufania i nieufności do polityków. Prezentowane były 

łączne odsetki badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), 

obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych osób, a także odsetki tych, 

którzy ich nie znają. Średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem 

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Wartość średniej ocen świadczy, że najbardziej pozytywnie odbieranym politykiem 

niezmiennie pozostaje prezydent Bronisław Komorowski (średnia 1,92). Pod względem 

korzystnego bilansu ocen prezydent w dalszym ciągu zdecydowanie dystansuje pozostałych 

przedstawicieli sceny politycznej. Drugie miejsce w rankingu średnich – z bardzo dużą jednak 

stratą do prezydenta – zajmuje Ryszard Kalisz (0,99). Na kolejnych pozycjach, niemal 

z  taką  samą średnią ocen, lokują się prezes PSL, wicepremier i minister gospodarki 

Janusz  Piechociński oraz szef MSZ Radosław Sikorski (średnie wynoszą odpowiednio: 
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0,77 i 0,76). Słabiej, choć również pozytywnie wypada bilans ocen marszałka Senatu 

Bogdana Borusewicza i Jarosława Gowina (średnie ocen: 0,42 i 0,41). Zaufanie dość znacznie 

jeszcze przeważa nad nieufnością w społecznych ocenach Grzegorza Schetyny i Michała 

Boniego (średnie: 0,31 i 0,27). Pozostali politycy odbierani są już wyraźnie kontrowersyjnie 

lub jednoznacznie negatywnie.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W LUTYM 2013  
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Zdecydowanie najgorzej postrzeganym politykiem jest obecnie Janusz Palikot (średnia 

ocen –1,54). Bardzo niską średnią, świadczącą o zdecydowanej przewadze negatywnych 

nastawień, mają również: Antoni Macierewicz (–1,18) oraz, po raz pierwszy uwzględnieni 

w naszym badaniu, polityk SLD Włodzimierz Czarzasty (–1,15) i posłanka Ruchu Palikota 

Anna Grodzka (–1,14). Do grona najbardziej krytycznie odbieranych przedstawicieli sceny 

politycznej dołączył w tym miesiącu minister zdrowia Bartosz Arłukowicz (–1,05). Nieco 

lepiej, niemniej jednak również zdecydowanie negatywnie wypada bilans ocen prezesa PiS 

Jarosława Kaczyńskiego (–0,96). Nieufność dominuje obecnie także w społecznym odbiorze 

marszałek Sejmu Ewy Kopacz (–0,71), ministra transportu, budownictwa i gospodarki 

morskiej Sławomira Nowaka (–0,60) oraz – w mniejszym stopniu – w ocenie rzecznika PiS 

Adama Hofmana (–0,53), premiera Donalda Tuska (–0,49), ministra finansów Jacka 

Rostowskiego (–0,45) i Zbigniewa Ziobry (–0,43). 

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian)
I 2013 II 2013 Różnica 

Jarosław Kaczyński –1,34 –0,96 0,38* 

Ryszard Kalisz 0,79 0,99 0,20 

Bronisław Komorowski 1,78 1,92 0,14 

Leszek Miller  –0,16 –0,03 0,13 

Antonii Macierewicz –1,30 –1,18 0,12 

Piotr Gliński –0,24 –0,15 0,09 

Jarosław Gowin 0,38 0,41 0,03 

Grzegorz Schetyna 0,30 0,31 0,01 

Janusz Piechociński 0,78 0,77 –0,01 

Michał Boni 0,29 0,27 –0,02 

Wanda Nowicka –0,31 –0,34 –0,03 

Zbigniew Ziobro –0,41 –0,44 –0,03 

Radosław Sikorski 0,83 0,76 –0,07 

Bogdan Borusewicz 0,59 0,42 –0,17 

Andrzej Seremet 0,18 –0,02 –0,20 

Donald Tusk –0,23 –0,49 –0,26* 

Jacek Rostowski –0,16 –0,45 –0,29* 

Janusz Palikot –1,21 –1,54 –0,33* 

Sławomir Nowak –0,19 –0,60 –0,41* 

Ewa Kopacz –0,12 –0,71 –0,59* 

Bartosz Arłukowicz –0,42 –1,05 –0,63* 

* Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05   
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Obok spadku notowań głównej partii rządzącej początek lutego przyniósł pogorszenie 

ocen sporej części przedstawicieli PO. W ocenie badanych wyraźnie stracili przede 

wszystkim Bartosz Arłukowicz oraz marszałek Sejmu Ewa Kopacz (spadek średnich ocen aż 

o 0,63 i 0,59 punktu). Spory okazał się także spadek notowań ministra Sławomira Nowaka 

(różnica średnich –0,41). Mimo braku znaczących zmian na poziomie zagregowanych 

deklaracji zaufania i nieufności, niższą średnią ocen mają również premier Donald Tusk 

(spadek o 0,26) oraz minister finansów Jacek Rostowski (różnica średnich –0,29), co może 

oznaczać już nie tyle zmianę stosunku do konkretnych polityków, ale generalny wzrost 

krytycyzmu i spadek przychylności wobec ekipy rządzącej.  

Poza politykami PO w ocenie badanych stracił jeszcze Janusz Palikot (spadek średniej 

o 0,33 punktu). Jedynym przedstawicielem sceny politycznej, którego notowania w tym 

miesiącu się poprawiły, jest Jarosław Kaczyński (różnica średnich +0,38).  

 

 

   

Prezydent Bronisław Komorowski rozpoczynając drugą połowę swojej kadencji 

pozostaje niekwestionowanym liderem rankingu zaufania społecznego – pod względem 

powszechności pozytywnych ocen zdecydowanie dystansuje wszystkich pozostałych 

polityków. Podobnie jak w poprzednich miesiącach kolejne miejsca w rankingu zaufania 

zajmują Ryszard Kalisz i Radosław Sikorski (choć dystans dzielący szefa MSZ od jednego 

z najpopularniejszych polityków SLD wyraźnie się zwiększył), a następnie premier Donald 

Tusk oraz lider Sojuszu Leszek Miller. Na dalszych pozycjach – z zaufaniem niespełna jednej 

trzeciej badanych – lokują się Grzegorz Schetyna, Zbigniew Ziobro, Jarosław Kaczyński, 

Janusz  Piechociński i Jarosław Gowin. W lutym największą nieufność respondentów 

wzbudził Janusz Palikot, który wyprzedził pod tym względem szefa PiS Jarosława 

Kaczyńskiego. Nieufność sporej części badanych budzą także Antoni Macierewicz, 

Donald  Tusk, Ewa Kopacz oraz Zbigniew Ziobro.  
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Luty przyniósł pogorszenie notowań polityków ekipy rządzącej. Najwięcej w ocenie 

badanych stracili minister odpowiedzialny za sytuację w służbie zdrowia Bartosz Arłukowicz 

oraz marszałek Sejmu Ewa Kopacz, która otrzymała i przyznała wicemarszałkom nagrody 

pieniężne bulwersujące opinię społeczną swą wysokością. Stracili także inni politycy 

reprezentujący rząd, co może świadczyć o pewnym przewartościowaniu – wśród części 

respondentów – ocen całej ekipy rządowej. Trzeba jednak zastrzec, że badanie zostało 

przeprowadzone przed końcem negocjacji dotyczących budżetu UE na najbliższe lata i jego 

podziału, przedstawianych w mediach jako sukces rządu.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 33 16 16 31 4 1111 
Mężczyźni 35 17 16 29 2 531 Płeć 
Kobiety   30 15 16 33 6 580 
18-24 lata 22 16 9 46 7 133 
25-34 31 19 10 39 2 226 
35-44 37 22 14 24 4 187 
45-54 36 16 21 23 4 186 
55-64 35 15 20 26 3 191 

Wiek 

65 lat i więcej   32 6 24 32 6 188 
Wieś 26 13 14 43 4 423 
Miasto do 20 tys. 35 20 13 25 7 144 
20-100 tys. 33 21 15 28 3 222 
101-500 tys. 40 14 22 22 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 41 15 22 17 5 137 
Podstawowe 21 9 14 51 5 246 
Zasadnicze zawodowe 31 15 11 39 2 275 
Średnie 37 18 17 23 4 369 

Wykształcenie 

Wyższe 39 20 25 12 4 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 40 24 23 10 3 109 
Średni personel, technicy 39 24 17 16 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 45 19 17 12 6 74 
Pracownicy usług 39 31 8 18 5 77 
Robotnicy wykwalifikowani 33 19 10 37 2 110 
Robotnicy niewykwalifik. 22 12 16 47 2 50 
Rolnicy 32 12 15 36 5 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 9 29 16 6 33 
Renciści 31 19 12 35 4 84 
Emeryci 30 8 27 29 5 213 
Uczniowie i studenci 24 16 7 46 7 70 
Bezrobotni 28 7 9 55 1 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 14 16 48 2 53 
inst. państw., publicznej 39 20 22 15 4 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 38 26 10 26 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 22 14 25 4 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 13 18 38 5 77 
Do 500 zł 21 15 10 54 1 177 
501-750   39 12 12 33 4 127 
751-1000  32 15 15 35 2 181 
1001-1500 36 16 25 17 6 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 39 18 26 15 1 179 
Złe 28 9 16 44 3 170 
Średnie 37 16 12 30 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 18 21 28 3 462 

Kilka razy w tygodniu 37 4 17 37 5 52 
Raz w tygodniu 32 14 18 31 4 533 
1-2 razy w miesiącu 29 20 17 31 3 173 
Kilka razy w roku 33 17 14 32 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 18 13 29 3 132 
Lewica 35 20 21 20 4 177 

Centrum 31 18 19 30 2 375 

Prawica 44 11 20 23 2 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 17 5 51 9 253 
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Tabela 2 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 21 22 40 7 1111 
Mężczyźni 12 20 27 34 6 531 Płeć 
Kobiety   8 21 18 45 8 580 
18-24 lata 6 17 18 52 6 133 
25-34 4 27 13 50 5 226 
35-44 10 25 17 41 7 187 
45-54 10 18 28 38 7 186 
55-64 15 21 28 27 9 191 

Wiek 

65 lat i więcej   15 13 30 34 8 188 
Wieś 8 14 22 52 4 423 
Miasto do 20 tys. 12 28 20 32 8 144 
20-100 tys. 10 24 18 40 8 222 
101-500 tys. 14 20 29 30 7 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 9 27 25 26 12 137 
Podstawowe 10 8 17 57 8 246 
Zasadnicze zawodowe 10 18 21 45 6 275 
Średnie 11 26 21 33 8 369 

Wykształcenie 

Wyższe 8 28 33 27 4 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 27 31 28 5 109 
Średni personel, technicy 13 28 26 27 5 57 
Pracownicy adm.-biurowi 10 28 19 35 8 74 
Pracownicy usług 8 36 14 35 6 77 
Robotnicy wykwalifikowani 6 28 15 45 6 110 
Robotnicy niewykwalifik. 5 19 20 54 2 50 
Rolnicy 9 11 23 51 6 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 18 17 34 22 33 
Renciści 15 13 21 40 11 84 
Emeryci 15 12 33 33 7 213 
Uczniowie i studenci 7 19 16 50 8 70 
Bezrobotni 11 19 16 50 5 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 17 18 53 9 53 
inst. państw., publicznej 7 29 23 35 6 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 13 28 14 40 5 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 28 24 36 6 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 10 20 52 7 77 
Do 500 zł 5 14 19 56 5 177 
501-750   17 18 20 41 3 127 
751-1000  11 20 18 45 6 181 
1001-1500 10 27 23 31 9 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 24 41 23 3 179 
Złe 12 17 14 48 8 170 
Średnie 12 23 18 39 8 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 8 19 30 38 6 462 

Kilka razy w tygodniu 17 9 20 50 4 52 
Raz w tygodniu 9 18 25 41 8 533 
1-2 razy w miesiącu 12 19 20 45 4 173 
Kilka razy w roku 9 27 22 34 8 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 26 19 37 6 132 
Lewica 13 22 30 28 7 177 

Centrum 8 23 23 40 6 375 

Prawica 13 18 30 34 5 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 19 8 56 10 253 
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Tabela 3 

Stosunek do Piotra Glińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 13 6 71 4 1111 
Mężczyźni 6 15 8 68 4 531 Płeć 
Kobiety   5 11 5 73 5 580 
18-24 lata 2 15 8 71 6 133 
25-34 5 11 3 79 2 226 
35-44 2 16 6 71 5 187 
45-54 6 14 10 67 4 186 
55-64 10 13 6 67 3 191 

Wiek 

65 lat i więcej   7 10 7 70 6 188 
Wieś 3 11 7 76 3 423 
Miasto do 20 tys. 6 11 6 72 5 144 
20-100 tys. 7 16 6 67 4 222 
101-500 tys. 10 15 7 66 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 5 16 6 66 8 137 
Podstawowe 3 7 4 79 7 246 
Zasadnicze zawodowe 3 12 6 77 1 275 
Średnie 6 14 8 67 4 369 

Wykształcenie 

Wyższe 11 19 5 60 4 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 11 21 7 58 3 109 
Średni personel, technicy 2 12 6 77 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 7 19 3 70   74 
Pracownicy usług 3 22 4 68 4 77 
Robotnicy wykwalifikowani 4 13 9 69 4 110 
Robotnicy niewykwalifik. 5 14 6 73 2 50 
Rolnicy 1 6 13 73 6 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 17 6 6 65 6 33 
Renciści 5 12 2 76 6 84 
Emeryci 8 11 7 69 5 213 
Uczniowie i studenci 3 12 7 72 6 70 
Bezrobotni 2 9 4 84 1 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 12 8 72 5 53 
inst. państw., publicznej 6 19 5 67 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 7 20 4 66 3 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 15 8 67 4 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 6 12 74 5 77 
Do 500 zł 1 10 5 84 1 177 
501-750   3 9 10 73 4 127 
751-1000  5 15 6 72 2 181 
1001-1500 6 11 6 72 5 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 18 8 58 2 179 
Złe 6 5 4 81 4 170 
Średnie 4 14 6 71 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 6 16 8 67 3 462 

Kilka razy w tygodniu 5 10 10 73 2 52 
Raz w tygodniu 4 13 6 71 5 533 
1-2 razy w miesiącu 4 10 8 75 2 173 
Kilka razy w roku 6 16 5 68 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 14 5 67 4 132 
Lewica 12 13 5 67 3 177 

Centrum 4 15 6 72 3 375 

Prawica 5 12 11 68 4 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 12 1 77 6 253 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 22 30 28 4 1111 
Mężczyźni 16 23 34 24 3 531 Płeć 
Kobiety   16 22 26 31 6 580 
18-24 lata 15 24 16 40 4 133 
25-34 18 26 20 34 2 226 
35-44 14 29 33 19 5 187 
45-54 18 21 33 22 7 186 
55-64 16 20 37 22 5 191 

Wiek 

65 lat i więcej   13 14 39 29 4 188 
Wieś 10 15 31 39 4 423 
Miasto do 20 tys. 17 25 27 25 6 144 
20-100 tys. 16 29 27 25 4 222 
101-500 tys. 24 24 28 20 4 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 28 36 8 7 137 
Podstawowe 9 12 24 51 5 246 
Zasadnicze zawodowe 15 20 28 34 4 275 
Średnie 16 29 31 18 6 369 

Wykształcenie 

Wyższe 26 25 37 9 3 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 23 25 39 7 5 109 
Średni personel, technicy 18 29 27 22 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 25 33 27 12 4 74 
Pracownicy usług 12 32 27 23 6 77 
Robotnicy wykwalifikowani 19 20 25 33 3 110 
Robotnicy niewykwalifik. 10 23 27 38 2 50 
Rolnicy 12 12 41 26 9 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 33 26 12 7 33 
Renciści 12 19 27 35 7 84 
Emeryci 17 15 39 26 3 213 
Uczniowie i studenci 14 23 25 33 5 70 
Bezrobotni 9 18 18 51 4 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 10 30 19 37 5 53 
inst. państw., publicznej 24 28 27 15 5 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 18 24 32 24 2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 28 31 20 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 13 39 27 10 77 
Do 500 zł 9 15 25 48 3 177 
501-750   18 22 31 24 6 127 
751-1000  14 25 30 29 3 181 
1001-1500 16 25 34 20 5 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 26 36 12 2 179 
Złe 12 18 30 34 5 170 
Średnie 19 22 27 26 6 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 14 23 33 26 3 462 

Kilka razy w tygodniu 13 13 40 28 6 52 
Raz w tygodniu 13 20 36 26 5 533 
1-2 razy w miesiącu 12 26 30 27 5 173 
Kilka razy w roku 21 25 19 32 3 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 25 20 25 5 132 
Lewica 31 18 28 20 4 177 

Centrum 14 27 29 27 3 375 

Prawica 15 20 46 17 3 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 21 14 47 8 253 
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Tabela 5 

Stosunek do Anny Grodzkiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 23 15 27 5 1111 
Mężczyźni 31 22 13 30 4 531 Płeć 
Kobiety   28 24 17 25 5 580 
18-24 lata 17 22 24 32 6 133 
25-34 26 29 15 28 1 226 
35-44 30 27 11 26 6 187 
45-54 32 24 20 20 5 186 
55-64 36 25 12 25 2 191 

Wiek 

65 lat i więcej   33 10 13 36 8 188 
Wieś 28 20 14 34 4 423 
Miasto do 20 tys. 33 20 14 27 6 144 
20-100 tys. 31 30 12 24 3 222 
101-500 tys. 27 20 23 27 3 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 27 18 13 9 137 
Podstawowe 23 9 12 51 4 246 
Zasadnicze zawodowe 32 20 15 30 4 275 
Średnie 32 28 16 19 5 369 

Wykształcenie 

Wyższe 30 34 19 12 4 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 31 35 19 9 6 109 
Średni personel, technicy 32 27 10 27 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 35 39 9 12 5 74 
Pracownicy usług 31 27 18 21 4 77 
Robotnicy wykwalifikowani 31 20 12 36 2 110 
Robotnicy niewykwalifik. 29 11 21 38 1 50 
Rolnicy 45 19 8 23 5 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 28 13 11 10 33 
Renciści 23 25 14 35 3 84 
Emeryci 32 15 16 31 7 213 
Uczniowie i studenci 18 21 22 33 6 70 
Bezrobotni 22 18 18 38 4 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 26 23 33   53 
inst. państw., publicznej 31 31 12 19 6 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 24 32 15 27 2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 33 27 17 20 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 18 8 24 5 77 
Do 500 zł 19 20 15 45 2 177 
501-750   37 25 12 23 4 127 
751-1000  31 17 16 33 3 181 
1001-1500 36 23 12 23 6 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 26 31 25 15 2 179 
Złe 28 15 13 36 7 170 
Średnie 33 23 13 26 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 27 25 19 25 4 462 

Kilka razy w tygodniu 36 12 8 40 4 52 
Raz w tygodniu 35 21 14 26 5 533 
1-2 razy w miesiącu 32 24 13 26 5 173 
Kilka razy w roku 21 26 16 32 5 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 28 28 21 4 132 
Lewica 26 22 30 17 5 177 

Centrum 25 29 17 27 2 375 

Prawica 45 17 10 23 5 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 22 10 40 7 253 
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Tabela 6 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 15 31 2 3 1111 
Mężczyźni 51 14 32 1 2 531 Płeć 
Kobiety   49 16 29 2 3 580 
18-24 lata 44 18 32 2 5 133 
25-34 58 14 26 1 2 226 
35-44 57 20 19 1 3 187 
45-54 56 14 27 1 2 186 
55-64 45 15 36 1 3 191 

Wiek 

65 lat i więcej   35 11 47 5 2 188 
Wieś 37 18 41 2 2 423 
Miasto do 20 tys. 53 13 27 2 5 144 
20-100 tys. 53 17 27 2 1 222 
101-500 tys. 60 14 21 2 3 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 64 9 24   4 137 
Podstawowe 37 14 41 3 5 246 
Zasadnicze zawodowe 44 16 36 3 1 275 
Średnie 52 17 27 0 3 369 

Wykształcenie 

Wyższe 67 12 19 0 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 70 15 14   1 109 
Średni personel, technicy 51 16 28 2 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 59 14 24   4 74 
Pracownicy usług 51 20 28   1 77 
Robotnicy wykwalifikowani 53 18 24 2 2 110 
Robotnicy niewykwalifik. 50 20 25 2 4 50 
Rolnicy 38 11 49   2 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 63 16 18   4 33 
Renciści 35 15 41 5 4 84 
Emeryci 44 12 40 3 3 213 
Uczniowie i studenci 55 21 18 1 4 70 
Bezrobotni 43 13 41 1 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 50 15 27 3 4 53 
inst. państw., publicznej 58 18 21 1 2 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 57 17 22 3 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 17 23   3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 9 45   3 77 
Do 500 zł 43 16 39 2 1 177 
501-750   45 16 37 1 2 127 
751-1000  51 12 30 3 3 181 
1001-1500 51 14 33   2 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 63 16 20 1   179 
Złe 47 13 34 3 3 170 
Średnie 46 15 35 2 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 55 16 26 1 3 462 

Kilka razy w tygodniu 25 13 55 6 2 52 
Raz w tygodniu 41 16 38 2 3 533 
1-2 razy w miesiącu 53 14 31 1 2 173 
Kilka razy w roku 62 13 19 1 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 16 13 1 2 132 
Lewica 68 9 21   2 177 

Centrum 55 18 23 2 1 375 

Prawica 41 9 49 1 1 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 40 22 27 3 8 253 
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Tabela 7 

Stosunek do Ryszarda Kalisza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 19 50 10 4 1111 
Mężczyźni 17 17 52 10 3 531 Płeć 
Kobiety   16 21 48 11 4 580 
18-24 lata 14 28 34 17 8 133 
25-34 17 24 43 13 3 226 
35-44 14 25 50 6 5 187 
45-54 16 19 54 8 3 186 
55-64 19 13 60 5 2 191 

Wiek 

65 lat i więcej   18 9 55 14 4 188 
Wieś 16 19 46 14 4 423 
Miasto do 20 tys. 16 20 49 12 4 144 
20-100 tys. 17 21 49 9 4 222 
101-500 tys. 14 18 57 9 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 19 54 2 4 137 
Podstawowe 13 14 45 21 7 246 
Zasadnicze zawodowe 16 21 47 16 1 275 
Średnie 18 23 51 4 5 369 

Wykształcenie 

Wyższe 18 18 58 3 3 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 18 20 56 2 4 109 
Średni personel, technicy 21 21 51 6 2 57 
Pracownicy adm.-biurowi 18 24 53   5 74 
Pracownicy usług 9 33 52 4 2 77 
Robotnicy wykwalifikowani 14 28 42 16 1 110 
Robotnicy niewykwalifik. 16 19 45 17 3 50 
Rolnicy 22 16 46 6 9 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 24 63   4 33 
Renciści 16 9 55 14 5 84 
Emeryci 19 10 59 9 3 213 
Uczniowie i studenci 18 26 31 17 8 70 
Bezrobotni 14 17 45 23 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 10 26 42 16 6 53 
inst. państw., publicznej 18 22 50 5 4 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 13 34 42 11 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 22 57 6 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 16 47 7 8 77 
Do 500 zł 17 20 40 21 3 177 
501-750   20 15 56 9 1 127 
751-1000  15 20 49 13 3 181 
1001-1500 18 18 55 5 4 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 17 15 64 3 1 179 
Złe 17 14 52 13 4 170 
Średnie 19 22 44 10 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 13 18 55 10 4 462 

Kilka razy w tygodniu 27 11 50 12   52 
Raz w tygodniu 18 21 47 9 5 533 
1-2 razy w miesiącu 12 18 56 10 4 173 
Kilka razy w roku 13 18 51 15 3 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 19 52 7 3 132 
Lewica 9 13 71 6 1 177 

Centrum 12 23 53 10 2 375 

Prawica 30 16 48 4 3 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 23 33 21 10 253 
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Tabela 8 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 15 70 2 2 1111 
Mężczyźni 13 14 70 1 2 531 Płeć 
Kobiety   8 16 71 2 3 580 
18-24 lata 12 19 64 2 3 133 
25-34 10 20 66 1 3 226 
35-44 10 18 67 1 3 187 
45-54 6 15 74 1 4 186 
55-64 13 10 76 1 1 191 

Wiek 

65 lat i więcej   11 10 73 5 0 188 
Wieś 8 16 71 3 2 423 
Miasto do 20 tys. 12 16 68 1 3 144 
20-100 tys. 12 12 72 2 2 222 
101-500 tys. 14 14 71 1 1 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 10 19 67   5 137 
Podstawowe 12 11 71 4 2 246 
Zasadnicze zawodowe 10 12 73 2 1 275 
Średnie 12 18 66 1 3 369 

Wykształcenie 

Wyższe 6 19 72 0 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 7 20 70   3 109 
Średni personel, technicy 18 23 54 2 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 6 17 74   3 74 
Pracownicy usług 7 17 74   2 77 
Robotnicy wykwalifikowani 17 16 63 3 2 110 
Robotnicy niewykwalifik. 12 16 66 4 2 50 
Rolnicy 6 19 73   1 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 17 75   4 33 
Renciści 12 9 68 5 5 84 
Emeryci 9 8 79 2 1 213 
Uczniowie i studenci 8 24 65 1 2 70 
Bezrobotni 16 12 69 1 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 17 65 3 3 53 
inst. państw., publicznej 7 20 70 1 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 16 16 62 4 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 17 69 0 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 20 73   1 77 
Do 500 zł 10 15 72 2 1 177 
501-750   8 19 72 1 1 127 
751-1000  8 11 75 3 3 181 
1001-1500 13 13 72   2 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7 14 77 1 1 179 
Złe 14 16 66 4 1 170 
Średnie 13 15 67 2 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 7 15 75 1 2 462 

Kilka razy w tygodniu 21 7 63 6 3 52 
Raz w tygodniu 10 16 70 2 2 533 
1-2 razy w miesiącu 10 15 74 1 1 173 
Kilka razy w roku 10 13 72 2 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 19 67 1 3 132 
Lewica 6 10 83   1 177 

Centrum 8 15 74 2 1 375 

Prawica 15 14 68 1 1 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 21 58 3 7 253 

 



 

 

- 20 -

 
Tabela 9 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 20 29 10 3 1111 
Mężczyźni 41 19 26 12 2 531 Płeć 
Kobiety   36 21 31 9 3 580 
18-24 lata 21 27 26 21 4 133 
25-34 34 24 28 12 2 226 
35-44 44 24 22 7 3 187 
45-54 41 21 29 7 3 186 
55-64 46 14 32 6 2 191 

Wiek 

65 lat i więcej   38 13 33 12 4 188 
Wieś 35 18 30 14 3 423 
Miasto do 20 tys. 45 20 23 8 4 144 
20-100 tys. 35 23 29 12 1 222 
101-500 tys. 42 23 26 8 1 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 20 32 4 6 137 
Podstawowe 34 12 32 18 5 246 
Zasadnicze zawodowe 41 18 24 16 1 275 
Średnie 38 23 29 7 4 369 

Wykształcenie 

Wyższe 38 28 30 2 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 41 28 29 1 2 109 
Średni personel, technicy 50 26 15 8 2 57 
Pracownicy adm.-biurowi 48 16 27 5 4 74 
Pracownicy usług 31 34 29 5 1 77 
Robotnicy wykwalifikowani 43 22 17 17 1 110 
Robotnicy niewykwalifik. 34 18 24 22 2 50 
Rolnicy 38 19 34 4 5 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 35 24 4 7 33 
Renciści 40 12 32 11 5 84 
Emeryci 40 15 34 8 2 213 
Uczniowie i studenci 21 34 25 15 5 70 
Bezrobotni 35 9 33 21 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 19 33 17 4 53 
inst. państw., publicznej 44 24 24 5 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 44 18 22 17   95 
sekt. pryw. poza rolnict. 37 30 23 8 2 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 17 36 4 5 77 
Do 500 zł 30 18 35 15 1 177 
501-750   42 20 27 9 1 127 
751-1000  37 20 29 14 1 181 
1001-1500 42 20 29 6 4 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 23 31 4 0 179 
Złe 48 13 23 12 3 170 
Średnie 39 22 27 9 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 33 21 32 11 3 462 

Kilka razy w tygodniu 50 14 18 14 5 52 
Raz w tygodniu 38 19 32 9 3 533 
1-2 razy w miesiącu 39 20 28 11 1 173 
Kilka razy w roku 35 25 24 13 3 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 22 27 11 4 132 
Lewica 39 22 31 6 2 177 

Centrum 35 23 33 8 1 375 

Prawica 46 15 30 7 1 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 22 18 21 7 253 
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Tabela 10 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 26 37 5 4 1111 
Mężczyźni 31 25 38 4 3 531 Płeć 
Kobiety   26 28 36 7 4 580 
18-24 lata 13 29 38 11 10 133 
25-34 28 33 30 5 4 226 
35-44 32 29 32 2 4 187 
45-54 25 32 39 2 2 186 
55-64 31 22 41 5 1 191 

Wiek 

65 lat i więcej   36 12 41 7 3 188 
Wieś 23 23 42 8 4 423 
Miasto do 20 tys. 29 25 36 5 5 144 
20-100 tys. 30 32 32 4 3 222 
101-500 tys. 27 28 39 4 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 43 25 26   6 137 
Podstawowe 29 14 41 10 6 246 
Zasadnicze zawodowe 23 28 39 8 2 275 
Średnie 29 29 35 2 4 369 

Wykształcenie 

Wyższe 33 32 32 1 3 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 41 29 26 1 3 109 
Średni personel, technicy 33 24 38 2 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 30 35 32   3 74 
Pracownicy usług 21 54 22 1 2 77 
Robotnicy wykwalifikowani 27 28 35 9 2 110 
Robotnicy niewykwalifik. 36 31 25 7 2 50 
Rolnicy 33 25 35 3 4 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 17 50   7 33 
Renciści 24 20 46 5 5 84 
Emeryci 32 15 43 7 3 213 
Uczniowie i studenci 20 33 30 7 10 70 
Bezrobotni 18 20 50 8 4 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 29 37 11 4 53 
inst. państw., publicznej 28 37 29 3 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 28 33 32 6 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 31 32 3 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 23 37 3 5 77 
Do 500 zł 19 23 48 7 3 177 
501-750   27 26 41 4 3 127 
751-1000  30 28 31 9 3 181 
1001-1500 34 27 35 1 4 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 27 39 1   179 
Złe 32 20 39 7 2 170 
Średnie 27 28 36 5 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 28 27 37 4 4 462 

Kilka razy w tygodniu 44 21 26 7 2 52 
Raz w tygodniu 31 25 35 7 4 533 
1-2 razy w miesiącu 21 30 41 5 3 173 
Kilka razy w roku 24 31 37 4 5 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 23 43 1 4 132 
Lewica 22 23 51 3 1 177 

Centrum 24 29 41 4 2 375 

Prawica 47 22 29 1 2 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 30 30 13 11 253 

 



 

 

- 22 -

 
Tabela 11 

Stosunek do Sławomira Nowaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 19 16 15 46 4 1111 
Mężczyźni 24 15 17 40 4 531 Płeć 
Kobiety   14 17 13 52 4 580 
18-24 lata 11 19 13 52 6 133 
25-34 14 21 10 50 3 226 
35-44 15 16 9 55 4 187 
45-54 18 19 16 42 5 186 
55-64 26 12 24 35 3 191 

Wiek 

65 lat i więcej   24 10 16 45 4 188 
Wieś 17 12 13 54 4 423 
Miasto do 20 tys. 15 18 12 49 5 144 
20-100 tys. 22 19 15 40 4 222 
101-500 tys. 20 16 19 43 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 23 17 33 8 137 
Podstawowe 15 12 12 57 5 246 
Zasadnicze zawodowe 16 12 14 56 2 275 
Średnie 21 18 16 39 6 369 

Wykształcenie 

Wyższe 20 25 18 33 4 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 19 23 20 34 4 109 
Średni personel, technicy 26 14 11 46 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 22 19 17 40 3 74 
Pracownicy usług 15 40 10 33 2 77 
Robotnicy wykwalifikowani 18 15 8 56 3 110 
Robotnicy niewykwalifik. 8 23 7 59 3 50 
Rolnicy 26 10 17 41 6 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 22 18 28 12 33 
Renciści 16 13 15 52 4 84 
Emeryci 24 8 20 43 4 213 
Uczniowie i studenci 11 15 10 57 6 70 
Bezrobotni 14 15 14 55 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 10 15 57 6 53 
inst. państw., publicznej 17 20 16 43 5 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 21 21 10 47 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 24 13 40 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 10 17 44 6 77 
Do 500 zł 8 10 16 64 2 177 
501-750   18 12 12 53 4 127 
751-1000  17 19 14 49 1 181 
1001-1500 21 17 19 38 4 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 17 21 35 2 179 
Złe 16 10 11 57 5 170 
Średnie 19 17 14 46 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 19 18 17 42 4 462 

Kilka razy w tygodniu 27 6 9 52 5 52 
Raz w tygodniu 18 15 17 46 5 533 
1-2 razy w miesiącu 18 20 15 44 3 173 
Kilka razy w roku 18 20 12 46 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 16 13 47 4 132 
Lewica 24 19 19 37 2 177 

Centrum 18 17 16 46 3 375 

Prawica 24 15 18 39 4 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 16 7 61 8 253 
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Tabela 12 

Stosunek do Wandy Nowickiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 19 14 47 5 1111 
Mężczyźni 15 20 14 46 4 531 Płeć 
Kobiety   15 18 13 48 6 580 
18-24 lata 8 18 9 58 6 133 
25-34 11 21 12 53 3 226 
35-44 18 23 10 43 6 187 
45-54 15 20 16 45 4 186 
55-64 15 22 17 41 5 191 

Wiek 

65 lat i więcej   20 11 19 45 6 188 
Wieś 14 13 12 57 5 423 
Miasto do 20 tys. 15 22 11 49 4 144 
20-100 tys. 10 23 18 44 5 222 
101-500 tys. 20 20 14 40 5 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 29 16 30 8 137 
Podstawowe 15 10 12 58 6 246 
Zasadnicze zawodowe 12 17 12 56 3 275 
Średnie 16 23 13 43 6 369 

Wykształcenie 

Wyższe 17 26 20 32 5 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 21 27 17 31 5 109 
Średni personel, technicy 21 26 12 40 2 57 
Pracownicy adm.-biurowi 14 27 20 32 7 74 
Pracownicy usług 7 31 7 49 6 77 
Robotnicy wykwalifikowani 11 24 9 51 4 110 
Robotnicy niewykwalifik. 12 19 10 58 2 50 
Rolnicy 27 11 7 49 6 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 11 22 11 43 13 33 
Renciści 13 16 17 49 4 84 
Emeryci 16 14 20 44 6 213 
Uczniowie i studenci 16 16 10 53 5 70 
Bezrobotni 10 13 12 63 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 15 14 60 5 53 
inst. państw., publicznej 16 26 15 39 5 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 8 30 13 47 3 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 25 12 44 6 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 9 7 50 7 77 
Do 500 zł 8 13 11 66 2 177 
501-750   15 18 14 45 7 127 
751-1000  19 19 16 43 3 181 
1001-1500 15 20 14 46 5 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 26 18 34 3 179 
Złe 13 9 11 60 6 170 
Średnie 17 21 13 43 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 13 21 15 46 4 462 

Kilka razy w tygodniu 22 12 10 54 3 52 
Raz w tygodniu 16 17 15 47 5 533 
1-2 razy w miesiącu 14 20 13 48 5 173 
Kilka razy w roku 11 22 11 50 5 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 25 17 40 5 132 
Lewica 16 22 21 35 5 177 

Centrum 11 22 14 49 4 375 

Prawica 24 17 15 40 4 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 15 6 62 9 253 
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Tabela 13 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 52 19 23 4 3 1111 
Mężczyźni 47 22 25 3 3 531 Płeć 
Kobiety   56 16 20 4 3 580 
18-24 lata 26 30 37 4 4 133 
25-34 44 21 29 4 2 226 
35-44 53 18 25 2 3 187 
45-54 55 19 22 2 2 186 
55-64 60 19 17 2 2 191 

Wiek 

65 lat i więcej   66 10 11 9 4 188 
Wieś 53 18 19 6 3 423 
Miasto do 20 tys. 54 18 21 3 3 144 
20-100 tys. 49 22 26 3 1 222 
101-500 tys. 49 19 28 2 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 53 19 23 1 4 137 
Podstawowe 53 14 18 9 5 246 
Zasadnicze zawodowe 56 17 21 4 2 275 
Średnie 49 21 25 2 3 369 

Wykształcenie 

Wyższe 49 22 27 0 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 51 30 18   1 109 
Średni personel, technicy 43 24 28 2 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 45 21 30   4 74 
Pracownicy usług 59 18 23     77 
Robotnicy wykwalifikowani 50 20 25 4 1 110 
Robotnicy niewykwalifik. 40 20 30 6 4 50 
Rolnicy 64 19 11 1 4 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 38 18 40   4 33 
Renciści 60 14 15 9 2 84 
Emeryci 62 12 15 7 4 213 
Uczniowie i studenci 35 32 27 2 3 70 
Bezrobotni 43 11 33 8 4 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 47 19 28 3 3 53 
inst. państw., publicznej 51 23 22 1 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 39 33 22 6   95 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 18 30 0 2 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 62 18 14 1 4 77 
Do 500 zł 48 17 28 5 2 177 
501-750   62 18 16 1 2 127 
751-1000  50 18 22 8 2 181 
1001-1500 60 17 19 1 2 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 52 19 28 2   179 
Złe 55 13 22 7 3 170 
Średnie 56 17 21 3 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 46 23 25 3 3 462 

Kilka razy w tygodniu 68 17 8 6 1 52 
Raz w tygodniu 62 17 14 4 3 533 
1-2 razy w miesiącu 50 16 30 3 1 173 
Kilka razy w roku 36 25 30 5 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 20 43 2 3 132 
Lewica 41 23 32 3 1 177 

Centrum 50 20 24 4 2 375 

Prawica 68 13 16 1 2 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 42 21 22 7 7 253 
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Tabela 14 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 22 30 35 5 1111 
Mężczyźni 10 22 37 28 4 531 Płeć 
Kobiety   6 22 24 41 6 580 
18-24 lata 5 24 16 48 7 133 
25-34 10 27 14 46 3 226 
35-44 8 31 25 31 5 187 
45-54 6 24 36 27 6 186 
55-64 11 18 41 25 5 191 

Wiek 

65 lat i więcej   7 9 46 35 5 188 
Wieś 5 16 33 42 4 423 
Miasto do 20 tys. 7 25 28 35 5 144 
20-100 tys. 10 28 26 32 4 222 
101-500 tys. 12 21 30 31 6 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 10 29 28 25 8 137 
Podstawowe 6 10 29 49 6 246 
Zasadnicze zawodowe 7 20 30 40 3 275 
Średnie 8 26 30 30 6 369 

Wykształcenie 

Wyższe 11 31 30 22 5 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 15 35 26 19 5 109 
Średni personel, technicy 10 22 28 37 2 57 
Pracownicy adm.-biurowi 9 31 30 23 7 74 
Pracownicy usług   36 21 37 6 77 
Robotnicy wykwalifikowani 9 27 24 38 3 110 
Robotnicy niewykwalifik. 9 14 16 54 7 50 
Rolnicy 6 13 52 25 4 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 7 39 18 27 8 33 
Renciści 6 16 31 42 5 84 
Emeryci 8 11 47 30 5 213 
Uczniowie i studenci 4 27 13 47 9 70 
Bezrobotni 11 18 22 48 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 20 20 47 7 53 
inst. państw., publicznej 7 30 30 28 5 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 14 27 21 36 2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 8 32 22 33 6 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 13 49 25 5 77 
Do 500 zł 3 14 27 52 4 177 
501-750   14 22 27 36 1 127 
751-1000  6 21 33 37 4 181 
1001-1500 7 22 32 32 7 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 28 37 17 3 179 
Złe 9 19 22 43 6 170 
Średnie 7 23 30 35 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 8 22 32 32 5 462 

Kilka razy w tygodniu 8 17 31 38 6 52 
Raz w tygodniu 7 22 32 34 5 533 
1-2 razy w miesiącu 6 21 34 36 3 173 
Kilka razy w roku 12 24 23 35 6 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 25 25 35 5 132 
Lewica 11 23 34 27 5 177 

Centrum 7 25 30 34 4 375 

Prawica 10 18 42 26 4 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 21 12 53 8 253 
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Tabela 15 

Stosunek do Jacka Rostowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 19 21 34 5 1111 
Mężczyźni 27 19 22 29 3 531 Płeć 
Kobiety   19 18 20 38 6 580 
18-24 lata 18 27 13 35 7 133 
25-34 20 19 19 37 4 226 
35-44 22 23 19 32 4 187 
45-54 25 19 24 28 5 186 
55-64 23 18 24 30 4 191 

Wiek 

65 lat i więcej   27 8 22 38 5 188 
Wieś 18 16 16 46 5 423 
Miasto do 20 tys. 27 19 19 30 5 144 
20-100 tys. 22 20 23 31 4 222 
101-500 tys. 28 20 24 24 4 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 21 27 18 6 137 
Podstawowe 16 12 12 53 7 246 
Zasadnicze zawodowe 20 20 14 42 4 275 
Średnie 26 19 24 26 5 369 

Wykształcenie 

Wyższe 28 24 33 13 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 22 24 36 16 2 109 
Średni personel, technicy 35 16 27 21 2 57 
Pracownicy adm.-biurowi 33 22 27 15 4 74 
Pracownicy usług 17 34 17 24 9 77 
Robotnicy wykwalifikowani 24 21 16 38 2 110 
Robotnicy niewykwalifik. 12 19 13 52 3 50 
Rolnicy 24 15 14 40 7 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 28 18 20 15 33 
Renciści 19 13 17 48 3 84 
Emeryci 24 12 25 33 5 213 
Uczniowie i studenci 22 26 9 35 8 70 
Bezrobotni 22 11 16 47 4 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 16 18 48 3 53 
inst. państw., publicznej 25 22 29 23 2 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 26 26 19 25 3 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 25 21 26 6 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 15 15 38 6 77 
Do 500 zł 13 15 16 55 1 177 
501-750   24 18 18 34 7 127 
751-1000  23 19 15 41 1 181 
1001-1500 31 18 23 24 5 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 23 36 17 1 179 
Złe 24 14 15 39 8 170 
Średnie 25 18 18 35 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 20 25 30 4 462 

Kilka razy w tygodniu 35 10 13 39 3 52 
Raz w tygodniu 22 18 23 31 6 533 
1-2 razy w miesiącu 21 17 19 39 3 173 
Kilka razy w roku 20 22 17 37 4 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 19 22 30 3 132 
Lewica 27 19 26 24 3 177 

Centrum 22 20 22 34 3 375 

Prawica 31 17 25 23 4 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 19 9 52 9 253 
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Tabela 16 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 43 16 38 2 1 1111 
Mężczyźni 45 13 39 1 1 531 Płeć 
Kobiety   41 18 37 2 2 580 
18-24 lata 46 16 34 2 3 133 
25-34 45 18 34 1 3 226 
35-44 44 18 36 1 2 187 
45-54 43 16 40 1 2 186 
55-64 42 17 39 1 1 191 

Wiek 

65 lat i więcej   38 11 44 5 1 188 
Wieś 42 18 37 2 1 423 
Miasto do 20 tys. 45 15 36 2 2 144 
20-100 tys. 46 15 36 2 1 222 
101-500 tys. 44 14 40 1 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 37 16 43   4 137 
Podstawowe 45 15 35 3 2 246 
Zasadnicze zawodowe 44 15 38 2 1 275 
Średnie 46 17 35 0 2 369 

Wykształcenie 

Wyższe 34 16 47 0 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 32 16 48   3 109 
Średni personel, technicy 44 16 35 2 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 51 10 38   1 74 
Pracownicy usług 46 27 27     77 
Robotnicy wykwalifikowani 48 15 35 1 1 110 
Robotnicy niewykwalifik. 39 24 35 2   50 
Rolnicy 47 14 37 1 1 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 13 53   4 33 
Renciści 46 18 28 4 4 84 
Emeryci 34 14 48 3 2 213 
Uczniowie i studenci 47 22 29   2 70 
Bezrobotni 53 11 33 1 2 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 48 15 34 3   53 
inst. państw., publicznej 43 17 36 1 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 46 18 34 2   95 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 17 42   1 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 19 36 1 1 77 
Do 500 zł 46 15 38 1   177 
501-750   46 22 30 1   127 
751-1000  45 14 37 3 1 181 
1001-1500 48 10 39   2 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 12 54 1 1 179 
Złe 54 16 27 2 1 170 
Średnie 47 17 32 2 2 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 35 15 48 1 2 462 

Kilka razy w tygodniu 50 9 34 6 2 52 
Raz w tygodniu 43 18 36 2 1 533 
1-2 razy w miesiącu 44 16 38 1 1 173 
Kilka razy w roku 42 14 41 1 2 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 14 41   3 132 
Lewica 41 13 45   1 177 

Centrum 36 15 46 2 1 375 

Prawica 53 11 36 1 0 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 43 25 24 3 6 253 
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Tabela 17 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 37 21 32 5 4 1111 
Mężczyźni 39 18 35 4 4 531 Płeć 
Kobiety   36 23 29 7 5 580 
18-24 lata 31 23 30 9 8 133 
25-34 34 28 31 4 3 226 
35-44 42 24 24 4 6 187 
45-54 46 19 28 4 3 186 
55-64 40 22 32 4 2 191 

Wiek 

65 lat i więcej   30 9 46 9 6 188 
Wieś 26 22 40 7 5 423 
Miasto do 20 tys. 33 26 31 5 5 144 
20-100 tys. 43 21 27 5 5 222 
101-500 tys. 49 18 27 4 2 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 50 18 25 2 5 137 
Podstawowe 26 15 41 11 7 246 
Zasadnicze zawodowe 33 25 33 7 3 275 
Średnie 39 26 27 3 5 369 

Wykształcenie 

Wyższe 53 15 29 1 2 221 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 57 13 27 1 2 109 
Średni personel, technicy 42 24 28 3 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 41 27 23 1 7 74 
Pracownicy usług 30 36 28 2 4 77 
Robotnicy wykwalifikowani 38 26 28 6 3 110 
Robotnicy niewykwalifik. 35 26 21 8 10 50 
Rolnicy 31 14 47 3 5 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 56 21 19   4 33 
Renciści 30 18 39 8 4 84 
Emeryci 34 11 44 7 4 213 
Uczniowie i studenci 33 27 24 8 8 70 
Bezrobotni 31 22 32 11 4 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 37 34 18 6 5 53 
inst. państw., publicznej 45 24 24 3 3 163 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 39 25 26 8 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 27 26 1 5 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 13 40 3 7 77 
Do 500 zł 30 27 32 6 4 177 
501-750   28 24 40 5 3 127 
751-1000  35 19 36 9 2 181 
1001-1500 42 17 36 1 4 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 50 20 28 1 2 179 
Złe 38 15 34 9 5 170 
Średnie 34 22 35 5 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 41 23 28 4 4 462 

Kilka razy w tygodniu 25 15 51 7 2 52 
Raz w tygodniu 31 20 38 6 4 533 
1-2 razy w miesiącu 37 24 32 3 4 173 
Kilka razy w roku 45 22 20 6 6 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 21 17 5 3 132 
Lewica 60 17 18 4 2 177 

Centrum 39 24 30 5 1 375 

Prawica 34 12 50 2 2 306 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 22 30 23 11 14 253 

 


